

# 保安兼职博物馆讲解员 厉害了

## 民生头条

□ 全媒体记者 方芳 通讯员 陈恒

他是安庆博物馆的专职保安,又是近代史陈列厅的“兼职讲解员”。

所谓活到老学到老,干一行爱一行。现年58岁的王后福自从踏入展厅那天起,就与安庆近代史结下了不解之缘。经过长时间的耳濡目染,在做好本职工作的同时,他仔细琢磨展厅讲解词,并融入自己的思考体会。每天与游客援引介绍、互动交流,当一名文化传播者,这对于王后福来说乐此不疲且义不容辞。

6月1日儿童节当天,不少家长带着孩子来安庆博物馆参观,进入近代文明陈列展厅,在中国第一台蒸汽机模型前,展厅保安王后福手持遥控器,向前来参观的同学们介绍这台蒸汽机的来历和原理。“你们看这根管子为什么冒气?是因为底下锅炉里的水煮开了,就像你们家里平时烧水一样,水烧开了就将盖子顶了起来。原理比较简单,但结构比较复杂,所以还要多学习科学知识。”

来到展厅另一边,王后福提醒游客仰起头参观,原来是一幅巨大的人物画像,“容闳的形象在这间展厅里最高大,他被誉为‘中国留学生之父’,曾受曾国藩的邀请来过安庆,参与创建了中国近代第一座机器厂——上海江南机器制造总局,并且组织了第一批公费留学生,为我们国家做出过很大贡献。”

在一旁陪孩子参观的家长看到王后福如此用心地向孩子讲解,也纷纷称奇点赞。市民钱女士说:“没想到博物馆的保安也这么有知识,给孩子讲解得通俗易懂。”市民章女



58岁的王后福正在给游客讲解。

士也表示:“头一次看到保安能讲解历史,很难得,我觉得讲得挺好的,有一定的引导性。”

谈到萌生讲解的想法,王后福告诉记者,起初只是巡逻展厅维护参观秩序,偶尔遇到游客提的小问题答疑解惑,后来在交流中我发现,很多市民对于安庆的近代史比较陌生,比如高琦小学的历史,吴樾街如何命名等等。“说实话,如果不是在这间展厅当保安,我自己也不知道玉琳路、德宽路等路名的来历,我觉得身为安庆人,真应该要多了解这些历史。”

王后福坦言,高中学历的他当时学的是理科,对安庆的历史没有太多的了解。到博物馆工作之后,通过观看近代先贤、爱国志士的生平介绍和历史事迹,自己深受感召和启发,因此想把安庆故事向更多的参观者传播。

结合展馆里的文物解说,王后福平时多看多听多想,并且用自己学过的知识转化为浅显的语言,便于游客理解,有时还与游客们交流互动,不断汲取知识。王后福说自己知识水平有限,不能像专业讲解员那样讲得全面,只能点到为止。他通常会根据游客的兴致,有针对性地引导,并建议游客游览前把展厅的前言仔细观看,便于了解安庆近代历史。“我们安庆的近代史在中国历史上有

一定的份量,虽然悲壮沉重,但希望市民们通过了解这段历史,能够珍惜现在生活的来之不易。”

在维护展厅参观秩序的同时和游客进行互动讲解,王后福认为很有意义,“文化需要大家传承,国家投资建设了规模这么大的博物馆,我觉得身为工作人员,在做好本职工作的同时,尽自己的能力主动给游客介绍展厅里的各类文物和相关历史,不能让游客走马观花地看。更希望青少年在参观中有所感悟,明白落后就要挨打的道理,以此促进他们奋发向上,把国家建设得更加强大。”

王后福担任保安并兼职展厅讲解员,在安庆博物馆副馆长杨晓俏看来很值得认可,“安庆是一座有文化底蕴的城市,而博物馆更是一个文化的殿堂。作为专职保安能主动地给参观者讲解近代史,我觉得这是很好的现象。春节前这位保安就找我要展厅的讲解词,问自己能不能尝试讲解,我说只要不影响本职工作完全可以。”杨晓俏表示,博物馆的文化氛围浓郁,无论之前在哪个岗位,他所感受到的文化熏陶,和对文化的尊崇与认可,也是文化自信的一个表现。这种能够自主学习、在工作上尽职尽责、立志做一名文化传播者的精神,值得大家学习。

## 新版《医疗器械监督管理条例》实施 保障用械安全 处罚力度加大

本报讯(全媒体记者 汪迎庆)新修订的《医疗器械监督管理条例》于6月1日起施行。新《条例》实施后,将给我市医疗器械经营企业及使用单位带来哪些变化?6月1日,记者就此走访了市市场监督管理局,并随该局监管人员对城区部分眼镜店、医疗机构的医疗器械经营及使用情况进行抽查。据了解,目前我市共有医疗器械经营企业1620家、使用单位2303家。

医疗器械安全监管科工作人员杨昕介绍,新《条例》对突发公共卫生事件作出相应的制度安排,完善了社会治理体系,加强对医疗器械全生命周期和全过程监管。同时,新《条例》还强调加大对违法行为的处罚力度,提高违法成本,加强行业自律,以确保医疗器械质量安全。

6月1日,市市场监督管理局对安庆经开区的部分眼镜店、医疗机构的医疗器械经营及使用情况进行抽查,记者也随行采访。在湖北北路一家眼镜店,检查人员发现,该店没有符合医疗器械质量管理规范要求的计算机管理系统,所采购的隐形眼镜无法提供生产厂家的医疗器械产品注册证、供货商的医疗器械经营许可证等产品合法资质,且经营场所未摆放必备设施裂隙灯。检查人员还发现,该店货柜上存放有已超过保质期的隐形眼镜。

对于上述发现的问题,市市场监督管理局将结合新《条例》责令限期整改,并从严从重处罚。随着暑假的临近,做眼部手术和视力检查的学生增多,近期,市市场监督管理局将加强对隐形眼镜店及相关医疗机构的监督检查。

## 做好新冠疫情常态化防控 良好习惯要保持



1 勤洗手。要用肥皂(洗手液)和流动水或含有酒精的免水洗手液洗手



2 不要用脏手触摸眼睛、嘴巴、鼻子



3 咳嗽或打喷嚏时用纸巾或用臂肘遮挡住口鼻



4 提倡分餐 使用公勺公筷



5 室内经常通风,定期进行清洁消毒

安庆晚报公益发布